Programació lineal
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2. Construim en el pla el quadrilater de vértexs A(1,1), B(2,4), C(4,5), D(3,0), els
costats del qual s6n els segments AB, BC, CD i DA.
a. Escriviu les desigualtats que determinen la regi6 del pla continguda i
sobre els costats del quadrilater ABCD. [1 punt]
Feu servir les desigualtats anteriors per a justificar si els punts P(3,1),
Q(3,4), R(5,2) s6n interiors, exteriors o estan sobre els costats del
quadrilater. [1 punt]
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El punt B s'obté com a solucié del sistema:

2000 (341 200) (211100
o) S| s -
100 21 | 100 Oilsﬂ

Elpunt Cs'obté de y=0 i 2x+y=100iés C(50,0). Finalment tenim D(0,0).

3r+dy
2x+y
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4. La funcio objectiu d'un problema de programacid fineal és f(x.y)=ax-by+c,
amb a,b,c nombres positius. Esbrineu a quin dels dos punts del grafic A 6 B Ia
funci6 objectiu pren un valor major. Raoneu la resposta.
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Solucié: La funcié objectiu en els punts A i B pren els valors:

f(4) = Sa-6b+c

o - I‘a_ﬁb“_}ihdiulh\iacs: F(B)=f(A)=6a>0.

Pertant, f(B) és més gran que f(A).
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6. Els alumnes d'un institut disposen de 300 samarretes, 400 llapis i 600 boligrafs per
financar-se un viatge. Tenen la intenci6 de vendre'ls en dos tipus de lots: el lot A
consta d'1 samarreta, 3 liapis i 2 boligrafs i el venen per 9€ El lot B consta d'1
‘samarreta, 2 llapis i 4 boligrafs i el venen per 11€ Calculeu quants lots de cada
tipus han de vendre per treure'n el benefici maxim i aquest benefici maxim.

Puntuacié del plantejament: 2 punts; grafic: 1 punt; solucié: 1 punt. Totak: 4 punts.

Solucié: Fem Ia taula corresponent als dos lots amb els totals de samarretes, lapis i
boligrats:

Samarretes Liapis Boligrafs | Preu/u
A ] 3 2 9
B ] 2 4 1
300 400 600
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AZ0:B20; A20:B20;
A+B<300; A+B<300;
344285400 3A+2B5400;
2A44B<600)  A+2B<300.

La regi6 factible correspon al grafic segent:

P=(0.150
'L ), 125)

2 40 80 80 169,100, o
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Avaluemn la funcié objectiu en els vértexs de Ia regié factible. Tenim:

0=(00) P=(0.150) | 0=(50.125) | R=(400/3.0)
0 1650 1825 1200

JA.B)=9A+118

Per tant, el benefici maxim s'0bté venent 50 lots de tipus A i 125 lots de tipus B, i és de
1825€
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1. a) Representeu la regié soluci6 del sistema dlinequacions lineals segUent:
3x-2y<3
xHy<-l

b) Doneu tres punts d'abscissa x=-2 i ordenada entera que siguin solucio del
sistema.

Puntuacio: a) 1 punt; b) 1 punt. Total 2 punts.
Solucié: ) El grafic de la regié factible és:
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b) Per x=-2, shan de verificar les inequacions:

—6-2y<3| 2y2-9] yz-
- -
ys1

24 y<-]

Per tant els punts de la regié amb abscissa igual a -2 s6n aquells que tinguin
—%sysl.&mmmw‘*mmmmmmmm

(2+4), (2:3), (2-2), (2-1), (20). (-21).
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2. En un problema de programacié lineal la regi6 factible és el conjunt convex format
pel triangle de vértexs: (0,0), (0,1) i (1,0). La funcié objectiu és parallela a la recta
x+y=0. Trobeu els punts en qué la funcid objectiu assoleix

) el minim;
b) el maxim.

Puntuacio: a) 1 punt; b) 1 punt. Total 2 punts.

‘Solucié: La funcio objectiu és delaforma f(x.y)=x+y+c,0n ¢ és una constant.
Tenint en compte que el minim i el maxim s'obtenen en els limits de la regi6 tindrem la
taula segient:

©0 i) 01

FGop)=xtyte G T+e I+c

a) El minim S'obté en el punt (0,0).
b) El maxim s'obté en tots els punts del segment d'extrems (0.1) i (1.0).
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2. a) Determineu la regié solucié del sistema i el seu vértex:

3x+y210,
x=3y<0.

b) Calculeu el valor de la funcié f(x,y)=x—4y en el vértex i expliqueu raonadament
si correspon a un extrem de f(x,y) i de quina classe.
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Per a facilitar el problema, dibuixem el quadrilater:

P

Fent servir qualsevol dels mtodes trobem les equacions de les quatre rectes:

recta que passa per AB: 3x-y-2=0
recta que passa per BC: x-2y +
recta que passa per CD: 5x-y-15=0
recta que passa per AD: x +2y-3=0

Per tant, les desigualtats que determinen el quadrilater son:

-y-220

X-2y+620

5x-y-15 <0

x+2y-320
El punt P(3,1) verifica: 9 ~1-2 >0,3-2+6>0,15~1-15<0,3+2~3 > 0. Per tant, és
interior al quadrilater ABCD.
El punt Q(3,4) verifica 9-4-2>0,3-8+6>0,15-4-15<0,3+8-3>0. Per tant, és
interior al quadrilater ABCD.

El punt R(S,2) verifica: 15 -2 -2>0, 15 - 4 +6 > 0, perd 25 - 2 - 15 > 0. Per tant, és fora del
quadrilater ABCD.
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Solucié: a) La regi6 factible és infinita i ve donada pel grafic segtient:

El vértex demanat és A=(3,1).

b) El valor de la funcid f(x.y)=x~4y enAés f(3,
valor de la funcio en dos punts a ambds costats de A: EI punt (6,2) esta sobre el
costat OA. El valor de la funcio és f(6,2)=6-4-2=~2, 0 sigui que disminueix en

10==40, o sigui que també disminueix en aquesta direccio. Per tant,
3,1), 1afunci6 f(x,y)= x4y pren el valor maxim en Ia regié factible.
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5. En una empresa shan de fabricar dos tipus de peces que anomenarem A i B. Per
fabricar una pega de tipus A es necessiten 2 quilos d'un metall i per fer-ne una de
tipus B, 4 quilos del mateix metall. L'empresa disposa com a maxim de 100 quilos
de metall i no pot fabricar més de 40 peces de tipus A_ni mes de 20 de tipus B.

a) Wumbmsmafmqmmumsmhmquou

b) mgm*mmwwmmmm

©) Drentre les solucions obtingudes, quins sén els possibles valors de peces de
cada tipus (han de ser enters) si es volen exhaurir els 100 quilos de metall?

Expliqueu ben bé com ho feu per trobar-os.
Puntuacié: Apartat ) 1 punt; apartat b) 1 punt; apartat c) 2 punts. Total 4 punts.
Solucié: a) Anomenem x al nombre de peces de tipus A y al nombre de tipus B.
Les condicions es tradueixen en el sistema segUent:

2r+4y <100
0sx<40
0sys20
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b) Representem la regi6 factible:
25

A =(0,20) B=(10,20)

C=(40,5)

D= (40,0
L 10 20 30 40

) Si volem exhaurir els 100 kg de metall el punt corresponent ha d'estar sobre la recta
2x+4y=100 o de forma equivalent x=50-2y. Com la y ha destar entre
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5< <20, les solucions enteres sén el conjunt [{(S0-2n.m)|ne Z,5<n<20}],

dir els punts (40,5), (38.6), (36.7), ... (12,19), (10,20).

ésa
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4. Calculeu en quins punts de la regi6 determinada pel sistema diinequacions

x20,y20,
4x+3y-420,
3x+5y<Is,

Ia funcié F(x,y):%+y pren els seus valors méxim i minim i quins valors tenen.
Puntuacié: Grafic 1 punt: determinacié dels punts del contorn i obtenci6 de tots els punts
‘extrems 1 punt. Total 2 punts..

Solucié: La regié solucio el sistema ve determinada pel grafic segUent:
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D=(10)

s
|

.
8

TIPS

&l maxim s'obté en el punt C=(5,0) 116 el valor 23—".

el minim s'obté per tots els punts del segment D i té el valor ';-,
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6. Un taller pot produir per dia com a maxim 12 articles del tipus A i 20 del tipus B.
Cada dia el servei técnic pot controlar un minim de 20 articles i un maxim de 25,
independentment del tipus.

a) Siguin x i y el nombre d'articles produits per dia dels tipus A i B, respectiva-
ment. Expresseu les condicions anteriors mitjancant un sistema dinequacions
enxiy.

b) Representeu la regi6 del pla determinada per aquest sistema.

©) Sabem que el benefici de produir els articles de tipus A és el doble del que
S'obté amb els articles de tipus B. Trobeu quants articles de cada tipus ha de
‘produir per obtenir un benefici maxim.

Puntuacid: Aparat a) 1 punt: apartat b) 1 punt. apartat ) 2 punts. Total: 4 punis.
Solucié: a) El sistema de condicions és:
x <
y s
Xty 2
Xty €

S

B8
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©) La funcié de benefici és B(x. y)
coneguda. La taula de valors en el contorn de la regid factible és:

4=(0,20) | B=(5,20) | C=(12,13) [ D=(12,8)
B(xy)=kQx+y) | 20k 30k 37k B

Per tant el benefici maxim s'obté en el punt C=(12,13). que comespon a produir 12
articles de tipus A 13 articles de tipus B.
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1. Sigui S la regié del pla de coordenades més grans o igual que zero i tal que els seus
punts compleixen:

(i) La mitjana aritmética de les coordenades és menor o igual que 5.
(ii) El doble de I'abscissa més I'ordenada és més gran o igual que 5.

a) Representeu graficament el conjunt S
b) Determineu en quins punts de S la funcié
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Solucié: a) El sistema dinequacions que representen les restriccions és:

x20

20
x4 y<10
2x4y2s

El grafic de la regid factible és:
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3. Construim en el pla el triangle de vertexs A(-3,1), B(1,2), C(-2,3).
a. Trobeu les inequacions que determinen la regié del pla continguda i sobre els
costats del triangle ABC. [1 punt]
b. Justifiqueu si els punts P(0,2), Q(2,2), R(-L,2) sén interiors, exteriors o es
troben sobre els costats del triangle. [1 punt]

a. Fent servir qualsevol dels mtodes trobem les equacions de les tres rectes:

recta que passa per AB: x—4y +7=0
recta que passa per B
recta que passa per A(
Per tant, les desigualtats que determinen el triangle son:
X—4y+7<0
x+3-7<0
2&x—y+7320

b. El punt P(0,2) verifica: -8+ 7 <0, 6—7<0, -2 +7 > 0. Per tant, és interior al triangle ABC.
El punt Q(2,2) no verifica la primera desigualtat: 2 -8 + 7 > 0. Per tant, és exterior al triangle

ABC.
El punt R(-1,2) verifica: -1- 8+ 7 <0, -1+6~7 <0, -1-2+7 > 0. Per tant, és interior al triangle

ABC.
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Els punts dlintersecci6 sén 4(0.10), B(10.0), €(5/2,0) i D(0.5).

b) Resulta el quadre segient pels valors de la funcié /(x)=2x+y:

A0.10)

5(10,0)

C(572,00

JGp=2cry

10

20

5

DO.5)
5

Pertant, f(x) pren el valor maxim que és . en el punt [8(10,0)]
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2. El quadritater ABCD és la regi6 solucio d'un sistema dinequacions lineals. Els costats,
del quadrilater també formen part de Ia regio soluci6.

b) En quins punts de la regid solucié de 'apartat anterior assoleix el maxim i en quin el
mini
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Solucié: La funci6 pren els valors extrems en el contom. Els punts del contorn sén: 4(3.3),
B(5.3), C(5,-1) i D(2,0). Fem la taula de valors en els vértexs:

AG3) | BG3) [ CG.-D [ D0
i3 i Z B

TE =173y

Per tant, el [maxim] el pren en el punt [B(5.3)]i val [14] mentre que el [ninim el pren en

tots els [punts del seament CD]on C(5.-1) i D(2,0), i val B}
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6. Tres germans tenen edats diferents, perd sabem que la suma de les edats dels 3
germans és de 37 anys, i la suma de 'edat del gran més el doble de edat el mitja més
el triple de 'edat del petit és de 69 anys.

Expresseu les edats dels tres germans en

Es possible que el germa petit tingui 5 anys? | 12 anys? Raoneu la resposta.
Calculeu les edats dels tres germans.

Puntuacié: apartat a) 1.5 punts; apartat b) 1 punt; apartat c) 1.5 punts. Total: 4 punts. Si algi accepta
també la solucié x =9, y =14,z =14, on dos germans tenen la mateixa edat, també es donaré per
bona la resposta.

Solucié: Designem per x,y. respectivament les edats dels germans peft, mitja i gran
respectivament, El sistema que tradueix les condicions anteriors és:
xhy+
3x+dpez

x<y<z

7
69

2) Aillant y.z en funcio de x resulta [y=32-2x i z=x+3].
b) Si posem x=5 resulten y =22 i z=10_ ino es compleix > y. Analogament, si posem
x=12 resulten y =8 i z=17 ino es compleix y>x. Per tant, el germa petit no pot teni ni
5 ni 12 anys. ¢) Cal que sigui y=32-2r>x +5> p=32-20. Abi3r<32 i
3x>27, i tenim, 9<x<10,66.. Per tant, l'unica solucié entera possible és x=10.
Consequentment, les edats sén: [x =10,y =12,z =15]
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3. a) Representeu graficament la regi6 de solucions del sistema dinequacions segUent:

x<4
x+y22
x=2y+420

b) Calculeu el minim de la funcié f(x,y)=x=2y en la regi6 solucié del sistema
‘anterior. En quins punts d'aquesta regio s'assoleix aquest minim?

Puntuacio de cada apartat, 1 punt. Total: 2 punts.
Solucio: a) El grafic de les restriccions és:

La funcié objectiu en els limits de la regio factible val:
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0.2)

“4

4.-2)

S(xy)=x=2y

=

=

El minim de /(x,y)=x~2y ena regi6 és [
va del punt (0,2) al punt (4,4).

i S'obté en tots els punts del segment que
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4. Esbrineu dpﬂ.pmhﬂr-nm—nm
s 1a regid factible d'un

B(5,2), C(7.1). D(7,6) i E(0,6)
. !

Puntuacid: 2 punts. Les respostes sense raonar no puntuen.

Solucié: El poligon en qlestio no és convex, i per tant no pot correspondre a una regié.
factible d'un problema de programacié lineal.
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2. Dibuixeu la regié del pla determinada pel sistema d'inequacions segient:

x+y<5
—x+y<l
x+2y22
y20

i calculeu el maxim de la funcié f(x,y)=2x+2y enaquesta regio.
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El grafic és:

Els vrtexs de la regid factible es determinen faciment fent les interseccions de les
rectes i s6n els que figuren al grafic  a la taula segient. Fem la taula per determinar el
maxim.
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Funcio AQ.) BQ2.0) C5.0 D(2.3)
TG =22y 7 B 10 0

Per tant, el maxim s‘assoleix en tot l'nterval que esta sobre la recta x+ y =5 entre els
punts C(5,0) i D(2,3). El valor maxim és 10
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2. Una petita fabrica produeix formatge i mantega. Per fabricar un formatge es
necessiten 10 litres de llet, mentre que per fabricar una pastilla de mantega se'n
necessiten 5. La quantitat de formatges produits no pot superar el doble de la
quantitat de pastilles de mantega. De la mateixa manera, la quantitat de pastilles
de mantega tampoc no pot superar el doble de la quantitat de formatges produits.
En total disposen de 800 litres de llet. Després de la venda, per cada formatge
s'obté un benefici de S€ i per cada pastilla de mantega s'obté un benefici de 2€.
Determineu quina quantitat de formatges i quina quantitat de pastiles de
mantega cal produir per tal que el benefici total després de la venda sigui méxim.
Quin benefici s'obtindra? [2 punts]

Anomenarem x a la quantitat de formatges que es produiran i y a la quantitat de
pastiles de mantega. Les condicions que cal complir sén, doncs,
x<2y
ys2x
10x+5y <800

La grifica que correspon a aquesta situaci

Els virtexs del triangle s6n A(0,0), B(64,32), C(40,80). La funcid que cal fer maxima és
B(x,y) = 5X + 2y . El seu valor en els vértexs del triangle és:

«+ B(00)=0.
. B(64,32)=384.
« B(40,80)=360.

Per tant, el maxim benefici s'obtindr fabricant 64 formatges i 32 pastilles de mantega,
el qué reportara un benefici de 384 €.
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2. Considereu la regi6 ombrejada de la figura seglient:

a) Determineu el sistema d'inequacions que la delimita.
11 pun

b) Calculeu el valor maxim de la funcié z=x+2y en aquesta regi6, i indiqueu per
a quins valors s'assoleix aquest maxim.
11 pun
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Les rectes son y

verifiquen els punts de Ia regi6 ombrejada és:

x+6 iy

y

y
y

>

<

>

-x+6

1
—x+50.
2X*

0

X+5. €l sistema d'inequacions que

Els vértexs de la regid factible s6n (6,0), (10,0) i (24). A més, 2(6,0)=6,

2(10,0=10, 2(2,4)=10. £l méxim de la funcid 2 la regio factible és 10,

segment d’extrems (10,0 (2,4).

S'assoleix en tot el
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2. Considereu la regi6 del pla limitada per les rectes x=0, y=0, 2x—3y==6, x+3y=15

ix=6.

a) Dibuixeu-la, calculeu-ne els vértexs i justifiqueu si els punts P(1,3) i Q(3, 3) per-
tanyen 0 no a aquesta regio.
115 puris)

b) Calculeu en quins punts d’aquesta regi6 la funci6 f(x, y) = x + 4y assoleix el valor
maxim i el valor minim, i indiqueu aquests valors.
05 punts]
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Al grafic adjunt tenim la regid i els seus vértexs. El punt P(1,3) no pertany a la regid ja que el

punt (1,2) és de la recta AB. £l punt Q(3,3) si que hi pertany ja que es troba per sota del punt B,
en la mateixa vertical.

F(0.2)=8,F(3,4)=19,

F(6,3)=18, F(6,0)=6,

F(0,0)=0. Per tant, el valor maxim és 19, i es déna en el punt B. El valor minim és 0, i es
d6na en el punt E.
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2. Una empresa fabrica dos tipus de begudes, que anomenarem B, i B,, i en el procés
de fabricaci6 fa servir dos tipus dingredients, que designarem C i D. Disposa de
90L de Ci de 150L de D. Per cada bid6 de beguda B, calen 1L d’ingredient C i 2L
dingredient D, i per cada bidé de beguda B, calen 2L de C i 1L de D. Sabem que
cada bidé de B, déna 10€ de benefici, i que cada bid6 de B, en proporciona 15€.
a) Plantegeu les inequacions corresponents a les restriccions indicades, calculeu els

vertexs de la regi6 factible, i dibuixeu-la.
11 puny
b) Escriviu la funci6 objectiu. Quants bidons e cada tipus cal fabricar per a obte-
nir el benefici maxim? Quin és aquest benefici?
11 punt)
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2.

a. Sifabriquem x bidons de B, iy bidons de B; tindrem:

x+2y £ 90
24y < 150
B .

%y

Els vertexs de la regi6 factible son: A (0,45), B (70,10), C (75,0), D (0,0).

b. Lafuncié objectiu és Z = 10X +15) _ s beneficis corresponents a cada vértex sén:
2(4) =675, 2(B) =850 , 2(C) =750 , 2(D) = 0 _ gIs maxims guanys seran de 850
€, Sobtindran fabricant 70 bidons de B, i 10 bidons de B;.
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4. Considerem la regi6 del pla representada a la figura adjunta:

a. Determineu les inequacions que defineixen els punts interiors i de
la frontera del quadrilater ABCD.

b. Determineu en quins punts s’abasta el maxim i el minim de la
funcié f(x,y)=2x-2y+7,iquins son aquests valors.
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a.
La recta AB és y=-x+10. La recta BC és y=x. La recta CD és x=1.

2 .10

Finalment, la recta AD és y = 5x+?. Les inequacions que ens demanen
soén, doncs:
x=1
yzXx
X+y<10
3y-2x<10
b

f{1,1):7, f(1,4)=1,f(4,6)=3,f(5,5)=7. Per tant, el valor minim és 1, en el
punt D. El maxim és 7, en tots els punts del segment BC.
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1. Considereu el sistema d'inequacions seguent:

10
8
4
x 0
v 0
a) Representeu graficament la regio de solucions [1 punt]

b) Determineu el maxim de la funcié f(x.y)=2x+y en aquesta regio. Digueu
per a quins valors s'assoleix aquest maxim. [1 punt]

2x+y

INIA

x+y

x

VA

v

Puntuac

Descomptar 0.5 punts en b) si no donen tot I' interval solucio.
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a) Els punts dlinterseccio son.

= 8
ry = B=(2.6)
2x+y = 10

x o= 4
{y _, Pt

La gréfica és

x4y

10

- C=@42)

- 4=(0.8)
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b) Elsvalors de f(x.y) en els vértexs de la regio solucio son:

A0.8)] B(2.6) | C(4.2) | D(4.0) | E(0.0)
B B 0

FGy 10 10

2x+y

maxim | maxim

I s'obté el maxim en fiot el segment BC] i té per valor [f(x.») =10
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5. Un llibreter vol fer una comanda de dos classes de llibres a dos editors, A i B.
Leditor A ofereix lots de 5 libres d'assaig i 5 novel-les per 50 €. L'editor B ofereix lots
de 5 llibres d'assaig i 10 novelles per 150 €. El llibreter vol comprar, com a minim,
2500 llibres d'assaig i 3500 novel-les. Per un compromis adquirit amb I'editor B, no pot
comprar a leditor A més de 3 vegades el que compra a l'editor B. Determineu quants
lots haura de comprar a cada editor per minimitzar a el cost i poder complir el seu

compromis. [4 punts]
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Planteig: Taula de dades:

assaig novella prew/iot
A 5 5 50
B 5 10 150
2500 3500

Siguin x, el nombre de lots que compra respectivament als llibreters A B.

Inequacions
Svesy > 2500 x4y
Sy+10y > 3500( > x+2y
x<3y, x20. y20| x<3p
Vértexs
+ 500 +
y 5 4(0.500) Yy
x 0 x42y
+2 700
i 5 C(420,140)
x 3y

Funcio objecti: f(x.y)=50x+150y
S'ha de trobar el seu minim absolut

[

x=0.

500
700,

500
700
. ¥20

}aA(soo.zoo)
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Grafica

Nzo, 140)

100 200 300 400 500

Valors de la funcié de cost:

A(0,500) | B(300,200) | C(420,140)
F(x.y)=50x+150y 75000 45000 42000

Per altra banda, sobre la semirrecta y %x que s'inicia en el punt C(420,140) en el

sentit d’augmentar x i y, el valor de la funcio és: f(x.y

50x+150§:100x que creix

al créixer x. Per tant, el punt C(420,140) representa clarament el minim de la funcio.
Ha de comprar [420 lots al llibreter A i 140 lots al llibreter B el cost total minim
corresponent, preservant les restriccions, és de #2000 €.
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3. Considereu la regi6 de solucions determinada pel sistema d’'inequacions seguent:

x—4y =2 -11
xty = 4
x—4y < -6
xty < 9
a) Dibuixeu la regi6 de solucions del sistema. - [1 punt]

b) Una funcié objectiu f(x.y) = ax+by+c pren el valor minim en aquesta regio6 en el

punt (4,15/4). Digueu si també pren el valor minim en altres punts de la regio i, si és aixi,
determineu-los. [1 punt]
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Solucio: a) Representem les quatre rectes i la regié de solucions:
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Calculem els quatre vertexs:

x—4y = -l11 x+ty = 4

A: — A(.3), B: — B(2.2),
x+ty = 4 x—4y = -6
x—4y = -6 x+ty = 9

C: — (C(6,3), D: —D(G.4).
x+ty = 9 x—4y = -11

b) El punt (4,15/4) no és cap véertex, pero esta en el segment AD que té per equacid
x—4y=-11 amb 2<x<6, com podem comprovar. Com el punt és un extrem de la funcié

objectiu, aquesta prendra el mateix valor en tot el segment AD.
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6. Una empresa de mobles fabrica dos models d'ammaris, A i B. Per al model A calen 5 h 30
min de feina i 2 m de fusta. Per al model B calen 4 hores de feina i 3 m de fusta. L'empresa
no pot fabricar més de 430 ammaris per setmana, dispasa de 2800 hares de feina i de 1200 m
de fusta. Els amaris de tipus A i B proporcionen respectivament, 250 € i 310 € de benefici
cadascun. Determineu el nombre d'amaris de cada tipus que s'han de fabricar per abtenir el
benefici maxim. [4 punts]

Puntuacié:. Plantejament 1 punt; Grafic i vértexs 2 punts; Maxim 1 punt; Total 4 punts.

Solucié: Anomenem x i y als nombres d'amaris de tipus A i B que es fabriquen. Les
condicions estan resumides en la taula segiient:

Feina (hores) | Fusta (m”)
Model A | x 55 2
Model B | ¥ 4 3
maxim_| 430 2800 1200

Per tant les condicions son:

x+y 430
55x+4y < 2800
243y < 1200
x20; y20
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La grafica corresponent és:

1200

100

c
100 200 300 400 500 600~ 700)
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Els vertexs de la regi6 factible son:

x = 0 2r+3y = 1200
A: — 4(0.400) B: — B(90.340)
2x+3y = 1200 Xty = 430

x+y = 430
c: o (7 €300, DO.O)
y =

La funci6 benefici a maximitzar és: f(x.) = 250x+310y . Tenim

'A{0.400) | B(90,340) | C(430,0) [ D(0.0)
F(x.y)=250x+310y | 124000 | 127900 | 107500 | 0
maxim

Per tant el benefici maxim és 127900 € i s'0bté fent 90 armars de tipus A1 340 armaris dd
ipus B,
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3. Considereu el sistema d'inequacions segiient:

x—y+l 2 0
x+y 2 1
Sx+y < 13

a) Representeu graficament la regi6 factible.
b) Calculeu el maxim de la funcié f(x, y) = x—3y en aquesta regié.

Puntuacié: Cada apartat 1 punt. Total 2 punts. La forma més convenient de determinar la regié és
determinar els punts d'interseccié, perd donat que no es demana calcular-los, es considerara correcta
la solucid si el grafic esta ben fet. No obstant cal valorar la correccié del grafic i descomptar puntuacié
si la claredat no és suficient.

Solucié: a) Trobem els punts d'interseccié:

x-y = -1 x+y = 1
A: - —A0.) B: - —B(3.-2)
x+y = 1 Sx+y = 13

-y = -1
| s = —> A(2,3). Representem la regié factible:
Sx+y = 13
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b) Trobem el maxim de f(x,y)=x—3y alaregio factible. Fem la taula:

A0.1) | B@3-2) | C2.3)
-3 9

3x+4y=200 =]

maxim

Per tant el naxim és 9 i s'obté en el punt B(3.-2)|
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4. Escriviu un sistema d'inequacions lineals que doni com a zona solucié l'interior del paral-lelogram
que té vértexs A(1,1), B(5.5), C(3.8), i D(-1.4).

Puntuacié: 1 punt per les equacions; 1 punt per les inequacions. Total 2 punts. Gradueu la puntuacio

en funcié dels errors de calcul i signes. Descompteu 0.25 punts per cada signe de les inequacions
equivocat.

Solucié: El parallelogram és:
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Les condicions seran:

Costat
Costat
Costat

Costat

AB; y-l>x-1 y=x>0.
BC; y—5<—%(x—5); 3x+2y<25.
CD;  y-4<(x+l) y-x<5.

DA;  y-1 >—%(x—l) 3x+2y>5.
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3. Afegiu inequacions al sistema:

<y,
3y<x+12

per tal que la regi6 de les solucions del sistema resultant tingui forma de paral-lelogram.
Justifiqueu I'elecci6 que heu fet.
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Solucié: La inequaci6 corresponent al costat paral-lel oposat al costat limitat per x<y ha
de serdelaforma x> y—c amb ¢>0. El signe de desigualtat invertit cal per a que limiti la
regié determinada per la inequacié amb limit oposat, i ¢ >0 per a que hi hagi una zona on
ambdues condicions siguin compatibles. Analogament la inequacié corresponent al costat
paral-lel oposat al costat limitat per 3y < x+12 sera de la forma 3y>x+12—d amb d >0.

Podem triar, per exemple ¢=4 i d=12. En aquest cas les inequacions a afegir seran
x2y—-4i 3y=x.Laregio factible resultant sera:
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En un jardi municipal es volen plantar un minim de 1200 geranis, 3200 clavells i 3000
margarides. Una empresa A ofereix un lot que conté 30 geranis, 40 clavells i 30
margarides per 15 € Una altra empresa B ofereix un lot de 10 geranis, 40 clavells i 50
margarides per 12 € L’Ajuntament compra x lots a I'empresa Ai y lots a lempresa B.

Doneu les inequacions que representen les restriccions a les que estan sotmesos els
valors de x ide y per tal que compleixin les condicions de la plantacié.

Representeu graficament la regié del pla que satisfa les inequacions.

Trobeu el nombre de lots de cada tipus que fan que la despesa sigui minima i calculeu
aquesta despesa minima.

Trobeu quants geranis, clavells i margarides adquireix I'Ajuntament amb la compra de
preu minim i quantes plantes i de quin tipus haura adquirit per sobre del minim que vol
plantar.
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Lot geranis clavells margarides | Preu/unitari
A 30 40 30 15
B 10 40 50 12
Minim 1200 3200 3000
Per tant, les restriccions sén:
x 2 0 x 20
y =2 0 y 20
30x + 10y = 1200 3 o+ oy = 120
40x + 40y = 3200 x + y =2 8
30x + 50y > 3000 3x + 5y 2 300

b) La regio factible és la del grafic segient:
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c) La funcié a minimitzar és p(x,y)=15x+12y. El punt B és la interseccio de les rectes
3x+y=120 i x+y=80, que és B=(20,60). El punt C és la intersecci6 de les dues rectes
x+y=80 i 3x+5y=200, iés C=(50,30). Fem el quadre de valors de la funcié objectiu
en els vértexs:

A(0.,120) | B(20,60) | C(50,30)

D(100,0)
plx,y)=15x+12y 1440 1020 1110

1500
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4. a) Resoleu graficament el sistema d'inequacions

x<5,
2<y<4,
y-x<0.

b) Trobeu tots els punts (x,y) que siguin solucions enteres del sistema i que compleixin
x=
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D=(4,4)

C=(54)

B=(52)

b) Si han de complir x =y, han d'estar en el segment AD. Donat que el sistema admet els

punts de la frontera, els punts demanats son  (2,2), (3. (4.4) |




image43.png
6. Una empresa de telefonia mobil fabrica dos models de teléfon: A i B. El nombre total de
teléfons fabricats mensualment no supera els 3000. Sabem també que dels teléfons A
sempre se'n fan almenys 1000 unitats i que la meitat dels teléfons A no supera la tercera
part de teléfons B. Si els teléfons A generen un benefici de 40 € per unitat i els B un
benefici de 20 € per unitat, trobeu la quantitat de cada classe que s’han de fabricar per
obtenir un benefici maxim i aquest benefici maxim.

Puntuacié: Sistema i grafic 1 punt; determinacié dels vértexs del contorn 1 punt; determinacié del
nombre de teléfons de cada classe i el benefici maxim 2 punts. Total 4 punts.

Solucié: Anomenant x al nombre d'unitats de tipus A que es fabriquen i y al de les de tipus
B, les condicions s'expressen pel sistema d'inequacions segiient:

x+y <3000

x=1000

1
e
*<3Y

Per tant, la regi6 factible ve determinada pel grafic segient:




image44.png
Per tant, el cost minim s'obtindra adquirint 20 lots tipus A i 60 lots tipus B, i el cost sera de
1020 € La funcié de cost no té maxim en la regié factible, ja que no és tancada.

d) Els nombres de plantes que adquireix I'Ajuntament amb la compra de preu minim és:

geranis = 30-20+410-60 = 1200
clavells = 40-20+40-60 = 3200
margarides = 30-20+50-60 = 3600.
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. una joguina es ven a 130 € la compren 1000 persones. Per cada euro que augmenta
(o disminueix) aquest preu, disminueix (0 augmenta), respectivament, el nombre de
compradors en 50.

a) Feu un grafic del nombre de joguines que es venen en funcié del preu de venda i

doneu la formula que ho expressa.
b) El preu de cost d'una joguina és de 80 € Calculeu el preu p que dona un benefici

total maxim.
c) Trobeu el nombre de joguines que es venen si el preu és p i calculeu el benefici

maxim.




image1.png
5. Un botiguer va al mercat central amb la seva furgoneta, que pot carregar
700 Kg., i amb 500 € a la butxaca, a comprar fruita per a la seva botiga. Hi
troba pomes a 0,80 €/Kg i taronges a 0,50 €/Kg. Calcula que podra vendre
les taronges a 0,58 €/Kg, i les pomes a 0,90 €/Kg. Quina quantitat de
pomes i de taronges li convé comprar si vol obtenir el benefici més gran

possible?. [2 punts]

Si anomenem x i y a les quantitats de taronges i de pomes respectivament
que comprara, les dades es tradueixen en les inequacions:
X+y <700

0,5x+0,8y <500},
x>0,y>0
mentre que els guanys vindran donats per la funcié B(x,y)=0,08x+0,1y.
Dibuixant les dades del problema obtindrem:

xty=100

0.5x+08y =500
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Solucié: a) Grafica del nombre de joguines que es venen en funcié del preu:

1400
1200']

1000 (130,1000)

(140,500)

20 40 80 100 120 140 160

L'equacié de la grafica sera: [v(p) =1000—50(p —130) = =50 + 7500]
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b) El benefici total sera el nombre de joguines venudes v(p) multiplicat

pel benefici en cada

una que és p—80. Per tant la funcié benefici total en termes del preu de venda sera:
B(p)=v(p)-(p—80)=(7500-50p)(p —80) = =50 p* +11500 p — 600000 .

La grafica d’aquesta funcié és una parabola amb un maxim en el seu vértex que correspon a

c) El nombre de joguines venudes sera |v(115) ==50-115+7500 = 1750

| B(115) = (7500-50-115)(115-80) =1750-35 = 61250 q

, i el benefici maxim
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Fem la taula de valors per determinar el nombre de teléfons de cada classe que s'han de
fabricar per obtenir el benefici maxim i el benefici maxim:

A=(1000,1500) | B=(1000,2000) | C =(1200,1800)
B(x,y)=40x+20y 70000 80000 34000

Per tant, el nombre de teléfons a fabricar és de 1200 de tipus A i 1800 de tipus Bli el

benefici maxim obtingut és de 84000 €|,
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1. Trobeu els punts de la regio del dibuix on la funcié f(x,y)=2x+4y+5 pren el
valor maxim i digueu quin és el benefici maxim.

Puntuacid: 2 punts.

Solucié: EI maxim s'obté en el contorn, i en particular en algun vértex. Els vértexs del
contomsén A4(0.1), B(3,2), C(5,1), D(4,0), 0(0.0). Fem el quadre de valors.

AQ.) | BG.2) | CG.) | DE.0) | 0(0.0)
JG)=2x+ay+5| 9 19 19 13 5

Per tant el maxim s'obté en tots eis punts del fegment que va de 5(3,2) a CG,))

seu valor és fig,
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Maximizeu la funcé f(x,y)=2x-3y amb
2x+y<10, x20

x+2ys

Puntuacié: 2 punts. Les respostes sense raonar no puntuen.
Solucié: La regié factible és:
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6 8 10 12 1416 18 20

E1 maxim de la funcié s'obté en el contom i en particular en algun vértex. Els vértexs
s6n: P(0,10), O(5.0), R(0,0). Fem el quadre de valors:

P(0.10) | O(5.0) | R(0.0)
JG=2x=3y | 30 10 0

Per tant, el maxim s'obté en el punt [0(5,0)]. i val 10
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2. Dibuixeu la regi6 del pla determinada pel sistema d'inequacions segtient:

x+y<5
—x+y<l1
x+2y>2
y20

i calculeu el maxim de la funcié f(x, y) =2x+2y en aquesta regio.
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El grafic és:
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Els vértexs de la regi6 factible es determinen facilment fent les interseccions de les
rectes i sén els que figuren al grafic i a la taula seglient. Fem la taula per determinar el
maxim.

Funcio AQ.) BQ2.0) C5.0 D(2.3)
TG =22y 7 B 10 0

Per tant, el maxim s‘assoleix en tot Iinterval que esta sobre la recta x+ y =5 entre els
punts C(5.0) i D(2.3). El valor maxim és [l
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Els vertexs del quadrilater sén, en sentit horari, (0,0), (0,625), (200,500),
(700,0). Els guanys corresponents sén: G(0,0) = 0, G(0,625) = 62,5,
G(200,500) = 66, G(700,0) = 56. Per tant, els maxims beneficis s'obtenen
comprant 200 kg de taronges i 500 kg de pomes.
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a Dibuixeu el grafic de les rectes 3x-y=1=0 | x+3y=12=0.
b) Demostreu que les dues rectes anteriors son perpendiculars.
©) Calculeu el punt diinterseccio de les dues rectes.
d) Considereu el tiangle format per les dues rectes anteriors i per feix
dordenades. Calculeu-ne Farea.
Solucié:
a) Fem el grafic. La recta 3x-y~-1=0 talla els eixos en els punts (0.-1) i
G_o} Larecta x+3y=12 talla els eixos en els punts (12,0) i (0.4).
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b) Els vectors perpendiculars a la primera i segona rectes sén (3,~1)

el producte escalar i tenim [3-1+(=1)-3=0] i per tant sén perpendiculars.
€) Lainterseccié l'obtenim resolent el sistema:
-y = 1}

43y = 12

que déna com a resultat el punt [% 7]

d) El wiangle ABC té base CB = 4-(-1)=5 lahlramnAdihnﬁud%

(abscissa de A). Per tan, la seva superficie és:
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6. Un entusiasta de la salut vol tenir un minim de 36 unitats de vitamina A, 28 unitats de
vitamina C i 32 unitats de vitamina D al dia. Cada pastilla de la marca 1 costa 0,03 € i
proporciona 2 unitats de vitamina A, 2 de C i 8 de D. Cada pastilla de la marca 2 costa
0,04 € i proporciona 3 unitats de vitamina A, 2 de C i 2 de D. Quantes pastilles de cada
marca haura de comprar per a cada dia si vol cobrir les necessitats basiques amb el
menor cost possible?

Puntuacio: Total: 4 punts.
Solucié: Fem un esquema amb les dades de I'enunciat:

Quaniitat A c D Cost
Marca 1 X 2x 2x 53 0,03x €
Marca 2 i 3y 2y 2y 0,04y €

Condicions | ¥ 0,2 0] 2x+3y236 | 2x+2y228 |8x+2y232 | . _3x+dy
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Per tant s'ha de minimitzar el cost C =0,03x+0,04y subjecte a les condicions

2x+3y236
2x4+2y228
8x+2y232
x20;y20

Les interseccions sén:

x=0
P=(0,1
8x+2y:32} 19

8x+2y=32 Q7[2 40)
2x+2y=28/7 \3"3

2x+2y=28 R=(6,8)
2x+3y=36

2x+3y=36}
§=(18,0)
y=0
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El grafic de la regi6 factible és:
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Finalment, trobem el punt on el cost és minim, que sabem que s'obté en un veértex (o en un
costat).

P=(0,16) Q:(Z Q] R=(6,8) 5=(18,0)
33

C=0,03x+0,04y 0,64 %:0’5533 0,50 0,54

Cost minim

El cost minim s'obtindra prenent [ pastilles de la marca 1 i 8 pastilles de la marca 2, El cost

és llavors de [0,50 € per dia
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2. Un pastisser té 150 kg de farina, 22 kg de sucre i 26 kg de mantega per fer dos
tipus de pastissos. Es necessiten 3 kg de farina, 1 de sucre i 1 de mantega per
fer una dotzena de pastissos del tipus A, mentre que les quantitats per una
dotzena del tipus B son, respectivament, 6 kg, 0,5 kg i 1 kg. Si el benefici que
s'obté per la venda d'una dotzena de pastissos del tipus A és 20 i per una
dotzena del tipus B és 30, trobeu el nombre de dotzenes de pastissos de cada
tipus que ha de produir per maximitzar el seu benefici. [4 punts]
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2. Fabricant x dotzenes de pastissos de tipus A i y de tipus B el benefici és:

g(x,y)=20x+30y.

Distribuim les dades en la taula segiient:

A B |Limit Restriccié
Farina 3 6 150 3x+6y<150; x+2y<50
Sucre 1 0,5 22 x+0,5y<22; 2x+y<44
Mantega 1 ] 26 x+y<26
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A més cal considerar les restriccions x>0, y >0. Representem les rectes, la regi6 factible i
calculem els punts d'interseccié Q i R:

P=(0,2)\Q=1(224)
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Per trobar els vertexs Q i R, els sistemes sén:

x+2y = 50 x+y = 26
=(2,24); R=(1838);
xt+y = 26} 0=(224) 2x+y = 44} (183)

Els valors de g(x,y) en els vértex sén:

0=(0,0)| P=(0,25) | 0=(2,24) | R=(18,8) | §=(22.0)
2(x.y) 0] 750 760 600 440

Per tant, el maxim guany s'obté a Q =(2,24), és a dir fabricant 2 dotzenes de tipus A i 24
dotzenes de tipus B.
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6. Tinc un problema: fabrico televisors LED, que em deixen un benefici de 100
€ cadascun, i televisors de plasma, que em donen la meitat de benefici
unitari. No puc produir més de 30 televisors al dia, i la diferéncia entre la
produccié dels LED menys els de plasma és, com a maxim, de 4 unitats.
Quants he de produir de cada per a guanyar el maxim? [2 punts]

Si anomenem x al nombre de televisors LED que fabrico i y al nombre de
televisors de plasma, les inequacions que defineixen la regi6 factible de la figura
son les seglents:

X+y <30
x-y<4
xyz0
Els vértexs de la regio factible son A(0,0), B(0,30), C(17,13), D(4,0). La funcié
objectiu ésF(x)=100x + 50y . Els valors de la funcié objectiu en aquests vértexs
és F(A)=0, F(B)=1500, F(C)=2350, F(D)=400. Per tant, per a guanyar el maxim
cal produir 17 TV LED i 13 TV de plasma.
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1. Considereu el sistema d'inequacions seguent:
x20,y20
2x+5y<10
3x+4y<I12
a) Dibuixeu la regi6 de solucions del sistema. [1 punt]
b) Determineu el maxim de la funcié f(x,y)=x+3y que esta sotmesa a les restriccions
anteriors. [1 punt]
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Solucio:

a) La regié factible ve donada pel grafic segiient:
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b) Lataulade valors de f(x,y) en els vertexs és:

A(0.2) B(20/7,6/7) C(4.0) D(0.0)
flxy)=x+3y 6 3817 4 0

maxim

Per tant el maxim s'obté en el punt A(0,2) i té valor 6.
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. La figura seguent representa la regi¢ de solucions d'un sistema d'inequacions lineals

a) Trobeu el sistema dinequacions que determina aquesta regio. 11 punt]
b) Determineu el valor maxim de la funcié f,(x.y)=x+y+1 en aquesta regié, i digueu en
quins punts s'assoleix aquest maxim. 11 punt]
) Trobeu el valor de a perqué la funcié f(x. +2y+3 assoleixi el maxim en el
‘'segment comprés entre els extrems (4,2) i (5,0). [1 punt]

d) Determineu els valors de a per als quals la funcid fy(x.y)=ax+2y+3 assoleix el

'maxim només en el punt (4,2). 1 punt]
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Solucié:
a) Sistema dinequacions:
x20,
0sys4,
x+y<6,
2w+ <10,

b) Determinem els valors de la funcié en els vértexs.

A(04) | B2A) | C(32) | 060 [E00)]
5 1 7 1

Al =x+y+l 6

maxim | maxim
Per tant el maxim s'0bté en tot el segment BC.

©) Determinem els valors de la funcié en els vértexs.

A(:lil) B(24) | C(42) | D(5.0) [E(0.0)

fn=art2y+3

2a+i1 | 4a+7 | 5a43 | 3
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Cal que 4a+7=>5a+3 ipertant, a=4. Verifiquem que es tracta d'un maxim:

A(04) | B24) [ C@.2) [ D(.0) [E00)
1" 23 23 3

fiey)=Ax+2y+3 19

d) Cal que,
M¢7>Saf3}4.a<~l

—2<a<4.
da+7>2a+11f " a>2)
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2. Considereu aquesta regi6 determinada pel sistema d'inequacions seguent:
x20
»20
x+y24
—x+y20]
a) Representeu la regié. [1 punt]
b) Esbrineu si la funcio £(x,) = x = 3"+ 6 16 maxim en aquesta regié i, si és el cas,
trobeu-lo. 1 punt]
Solucié:

a) Grafic:
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b) Sobre el costat infinit que comenga en el vértex A(0.4), la funcid f(x,3) = x = 3y + 6
decreix en allunyar-se del punt A, ja que la x és0 -augmenta i com figura amb.
signe negatiu fa disminuir el total. Sobre el costat que comenga a B(2.2) lax
creix, perd la  creix tres vegades més, i com que té signe negatiu, fa disminir el
total. Per tant, el valor maxim de f(,) sha d'assolir en algun punt ment AB.
Com f(4) = f(0.4) = -6, i f(B) = f(2,2) lmqmmﬁm

el valor [f37=3.

[F'obté en el punt B(2.2)





image74.png
§. Un agricultor disposa d'un camp on plantara patates i pastanagues. Les patates per
plantar costen 1,5 €kg, i les pastanagues, 1,75 €kq. La quantitat de patates plantades no
pot supera ol Goble do a quandeat d pestanagues{tamgoc 1o pot sernfeor 3 8 meta da
les pastanagues plantades. La despesa que aquest agricultor ha de fer per plantar les
patates i les pastanagues no pot superar els 150 € Per cada kiiogram que planta obté un
benefici, després de venda, de 20 €kg per les patates i de 50 €kg per les pastanagues.
Determineu quines quantitats de cada producte ha de sembrar per tal que el benefici
després de la venda al mercat sigui maxim. 14 punts]

Solucio:

Inequacions:

Anomenant x als kg de patates que sembra i  als de pastanagues, la despesa inicial és:
1,5x 41,75y € que han de ser menor o igual que 150 € Per altra banda tenim que x <2y

x22. La funcié que dona els beneficis és B(x,) = 20x + 50v. Simpliicant, el sistema
dinequacions és:
xS %) x-2y £ 0
2¢ 2 yto2x-y 2 0
L5x+175y € 150 6x+7y < 600)

Joa 0

2%-y 0
ity = m}ac(nml, A(00).
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5. Un florista disposa de 50 margarides, 80 roses i 80 clavells, i en fa rams de
dues classes: per a uns fa servir 10 margarides, 20 roses i 10 clavells. Per a
V'altra classe de rams fa servir 10 margarides, 10 roses i 20 clavells. La primera
classe de rams es ven a 40 €, mentre que la segona es ven a 50 €. Quants rams
de cada classe ha de fer si vol ingressar el maxim possible. [2 punts]

Si anomenem x al nombre de rams del primer tipus, i y al nombre de rams del segon
tipus, les condicions del problema es tradueixin a:
10x+10y <50 X+y<5

20x+10y <80 2x+y<8
10x+20y<80| x+2y<8
x>0,y>0 x20,y=>0
Dibuixant les dades del problema obtenim:
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Valors:

A(00) B(lﬂ)ﬂ 600 €(30,60)
[CRTY
Blx,y) = 20x +50y |0 3600
o=

Per tant el peneficl méxim S'obté plantant 30 kg de patates | 60 kg de pastanagued i és de
Beao €
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1. Considereu el sistema d’inequacions seguent:

x > 0
y > 0
x+3y < 18
x+y < 10
Representeu graficament la regié de solucions [1 punt]
Determineu el maxim de la funci6 f{x,y) = 3x + 5)* en aquesta regio i per a
quins valors s’assoleix aquest maxim. [0.5 punts]

Determineu el maxim de la funcié f{x,») = 3x -+ 3)* en aquesta regio i per a
quins valors s’assoleix aquest maxim. [0.5 punts]
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Solucié:
a) Interseccions:

x+3y = 18
x+y = 10

[

x+y

2y

10

|-

¥
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Regio solucio:

b) i c)Valors de les funcions objectiu als vértexs:

A06) | B(6.4) | C(10.0) D(0.0)
Fxy) = 3x + 57 30 38 30 0
i, 18 30 30 0

b) Per tant el maxim de 7(x) = 3x + 5y s'assoleix en el [punt B(6.4) i te valor 3i
c) Pertant el maxim de f(x) = 3x + 3y s'assoleix en tot el Egmen( BCival 30|
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3. En un problema de programacio lineal, la regio de solucions és el quadrat de vertexs

(1,1), (1,3), (3,3) (3,1), i la funci6 objectiu &s B(x, ) = 3x +2y

) Determineu en quin punt és maxima la funcio objectiu i quin és aquest valor maxim.
[1 punt]

b) Doneu un conjunt dinequacions que determini la regi6 de solucions. [1 punt]

Solucié:

a) Taula de valors:

(1.1) (13) (33) 3.1
5 9 15 11

B{(x,))

=3x+2y

Per tant, la funcio objectiu és maxima en el punt (3,3) i pren el valor 15

b) Restriccions: 1<x<3 i 1<y<3
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3. Trobeu un sistema d'inequacions que fingui com a conjunt de solucions linterior i els.
costats del triangle de vertexs (0.1), (2.0)i (3:4) [2punts]

Puntuacis: Equacions 1 punt; inequacions 1 punt. Total: 2 punts. Gradueu la nota en funcié
dels errors de calcul i signes.

Soluci6: Dibuixem la regié factible.

La recta AC 1 ordenada a forigen 1 i pendent 1. La seva equacid és y=x+1,ila
regio factible que delimita sera y <1+x.

La recta 4B 16 ordenada a forigen 1 i pendent 7% La seva equacio és y=

i1a regio factible que delimita sera y> —2x+1.

2
Larecta BC passa pel punt (2,0)té pendent 4. La seva equacio és y=4(x~2). ila
regio factible que delimita sera y > 4(x~2) . El sistema demanat és:

V£ xel

w
|
|

o

&

i
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5. El vaixell de Barcelona a Palma de Mallorca porta automdbils i camions a la bodega.
Cada cami6 ocupa 4 places d'automdbil. La superficie total de la bodega permet
situar-hi fins a 200 automobils. Cada automabil pesa 1.000 kg i cada cami6 9.000 kg
El pes total permés per a la carrega és de 300,000 kg. La companyia cobra 50 € per
‘cada cotxe i 300 € per cada camid. Calculeu el nombre de cotxes i camions que shan
de carregar per obtenir un benefici mixim, i també quin és aquest benefici maxim.

4 punts]
Puntuscis: plantejament del sistema: 1 punt; gréfic: 1 punt; detemminacio dels vértexs: 1 punt;
Geterminacié del benefici maxim: 1 punt. Total: 4 punts.

Solucié: Anomenem x al nombre de cotxes i y al nombre de camions. Les
restriccions  son:  x+4y<200 pel que fa al nombre de places i
1000x-+9000y £300000 pel que fa al pes. A més totes dues incognites han de ser
positives. El sistema de restriccions és

x20
20

x+4y £200|

x+0y £300)





image83.png
‘que dona la regid factible del grafic seguent:

<

Determiinem les coordenades dels vértexs: B és el punt dinterseccid de les dues
rectes x+4y=200 i x+9y=300 i val B=(120.20). Els altres dos son les

interseccions amb els eixos de les rectes anteriors que son

€=(00.0).
La funcié objectiu de beneficis que volem maximitzar & B(x.)=50x+300y . Fem la
taula

A[ﬂ @] B(120.20) | CQ00.0) | DO.0)

B(x.))=30v+300y | 10000 12000 | 10000 0

Per tant, el penefici maxim s'obté portant 120 cobres i 20 camions i és de 12000 €]
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3. Considereu el sistema d'inequacions segtent:

x+2y
Xty

A IV A

x=5y

a) Resoleu-lo graficament.
b) Trobeu-ne totes les solucions enteres.
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Solucié:

A: x+2y = 8 = y=3 B: x+y =
Xty = 5 x=2 x=5y =
y=2
+2 8 >
o ind e 7
x=5y 0

El grafic de la regio factible és:

Els punts d'interseccié dels costats so6n:
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: (0,0), (0,4), (23), (3,2) i (4,0). Els beneficis
corresponen a la funcié objectiu B(x,y) = 40 + 50y. En cada cas els beneficis s6n B(0,0)
=0, B(0,4) = 200, B(2,3) = 230, B(3,2) = 220, B(4,0) = 160. Per tant, els ingressos més
grans s'obtenen fabricant 2 rams del primer tipus i 3 del segon tipus.

Els cinc vértexs son, en sentit hora

Criteris de correcci: Plantejament de les inequacions: 1 p. Calcul dels vértexs: 0.5 p.
Dibuix: 0.25 p. Calcul del valor maxim: 0,25 p.
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b) Per determinar les solucions enteres fixem el minim valor enter de y factible que és
v=11iposem les condicions sobre les x. Resulten:

<6 x<4

y=1 x24; - |@&D| i (5.]D]: y=2 x23: - |32 i |42)];
x<S5) x<10
<2

y=3 x22} — |[(2,3)|. Aquestes son les Uniques solucions enteres.
x<15
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4. Trobeu un sistema d'inequacions que tingui com a conjunt de solucions l'interior i
els costats del triangle del pla de vértexs (0,0), (2,3) i (3,1).
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Solucié: Posem A(0,0), B(2,3) i C(3,1). Eltriangle és:

Les condicions seran

Costat  AB; ysiw 2y-3x<0.

Costat BC; y—-1<-2(x-3); 2x+y<7.

Costat  CA; yzgx 3y-x20.
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6. Un taller de confecci6 fa jaquetes i pantalons per a criatures. Per fer una jaqueta
necessiten 1m de roba i dos botons, i per a fer uns pantalons calen 2m de roba, 1 boté
i 1 cremallera. El taller disposa de 500 m de roba, 400 botons i 225 cremalleres. El
benefici que obté per la venda d'una jaqueta és de 20 €i per la duns pantalons és de
30 € Suposant que es ven tot el que es fabrica:

2) Calculeu el nombre de jaquetes i de pantalons que shan de fer per tal
d'obtenir un benefici maxim. Determineu també aquest benefici maxim.

b) Si el material sobrant es ven a 1 €l metre de roba, a 0,20 € cada cremallera
120,01 €cada bots, calculeu quant es pot obtenir e la venda del que ha sobrat.

Puntuacio: ) 1 punt per les inequacions; 1 punt per la grafica i els vértexs; 1 punt per trobar el
méxim; b) 1 punt. Total: 4 punts.

Solucié: a) Anomenem x i y a les quantitats de jaquetes i pantalons que fa. Les
condicions es poden resumir en la taula segient:

roba_botons _cremalleres
jaquetes | x 1 2 0
1

pantalons | ¥
Total

Per tant les condicions son:

x+2y

2oty

wwon
g

x20; y20
ila grafica comresponent és:
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Els vértexs de la regi6 factible son:

225}-»:1«12251:

0

ol = 50"}-»c(nm.zum:
2cky = 400

La funci6 benefici a maximitzar és: f(x. ) =20x+30y . Tenim:

225]
sm}-»u(suns).

y 0
LR 200.0).
{Zn-_v = mo}—m( )

AG225)

(20001

E(0.0)

Sy

20x+30y |_ 6750

B(50.225) | C(100.200)
7750 8000

‘maxim

Per tant el [penefici maxim és 8000 €1 s'0bté fent 100 jaquetes i 200 pantalong

b) Si es fabriquen les quantitats anteriors, el sobrant és.

500—1-100-2-200=0

botons.

400-2-100-1-200=0

225-0.100-1.200=25
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1. Trobeu el maxim de la funci6é f(x,y)=5x+y—13 en la regi6 tancada definida pel
triangle de vértexs A=(2,4), B=(6,8) i C=(7.3), aixi com el punt o els punts on s'obté
aquest maxim.

Puntuacié: Calcul dels valors de la funcié en s tres vértex: 1 punt; resposta correcte de que
el maxim s 25 i s'obté sobre tot el costat BC: 1 punt. Totak: 2 punts.

Solucié: EI maxim s'obté sobre la frontera de la regid factible tancada. Tenim:
FA=f2H=1, [(B)=f(68)=25, f(O)=f(13)=25

Per tant, el maxim val 25 i s'obté sobre en tot el segment BC.
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3. En un taller fabriquen dos tipus de bosses. Per fer una bossa del primer model
necessiten 0.9 m* de cuir i 8 hores de feina. El segon model necessita 1.2 m e cuir
4 hores de feina. Per fer aquests dos tipus de bosses el taller disposa de 60 m” e cuir
i pot edicar-hi un maxim de 400 hores de feina.
a) Expresseu miiangant un sistema dinequacions les restriccions a les que esta
‘'sotmesa la producci6 d'aquests dos models de bosses.
b) Representeu la regi6 solucié d'aquest sistema i trobeu-ne els vértexs.

Puntuaci: Cada apartat 1 punt. Total 2 punts.

Solucié: Anomenant respectivament x i  als nombres de bosses dels models 12,
les condicions poden resumir-se en la taula segdent:

Nombre Cuir () Feina (h)
bosses

x 09 8

54 12 )
Maxim 60 400

a) El sistema dinequacions corresponent és:

09x+12y 5 60 Sredy 5 200
Sx+dy € 400] 2ty £ 100
x 20 [« 20
¥ 20 y >0

b) Representem graficament la regid factible:
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20 40 C(500) 60

Elpunt As'obté de x=0 i 3x+4y=200 i és A(0,50).




